

НЕ СЕ ИЗПОЛЗВА ПОТЕНЦИАЛЪТ НА МАГИСТЪР- ФАРМАЦЕВТИТЕ ЗА ПРЕВЕНЦИЯ НА ЗАБОЛЯВАНИЯТА

В други страни пренасочват някои услуги от лекарския кабинет към аптеката, за да се облекчат лекарите и пациентите да не чакат дълго, казва председателят на Управителния съвет на Регионалната фармацевтична колегия София-столична



- Г-н Сапунаров, каква е равностойността след година и половина извънредна обстановка, как се отрази пандемията на магистър-фармацевтите?

- Всички си припомним, че здравето е най-важно. Пациентите преоткриха медицинските познания и професионализма на магистър-фармацевтите. Това е резултат от извънредния ни труд, справянето с множеството проблеми и грижите за пациентите.

Ролята ни бе жизненоважна,

хората имаха достъп до терапията си, не прекъснаха лечението си и получаваха навременна здравна консултация. Това е повод да бъда горд с колегите магистър-фармацевти, които не напуснаха работните си места, справиха се с опашки от изплашени и болни хора, с липсите (включително на солидарност към нас като работещи на първа линия), с често променящите се правила на работа. Това не е само мое заключение и не е само през тази година - в продължение на много години магистър-фармацевтите постоянно са сочени сред първите петима най-доверени специалисти в национални проучвания, твърдят го и нашите международни партньори.

- Какво друго се промени за магистър-фармацевтите през изминалата година?

- Промените бяха твърде много за работата на магистър-фармацевтите. След въвеждането на различни електронни системи дойде ред и на електронните рецепти. При тях отново имаше много трудности и

парадоксално променяне на наредби със задна дата

Но имаше и положителни промени. Под натиска на пандемията международните обучения преминаха изцяло онлайн, с което

се улесни достъпът до тях. Като членове на Международната федерация по фармация през последната година магистър-фармацевтите в България имахме възможност да участваме в множество обучения и дигитални събития на световно ниво. Така черпим от опита на различни страни и сме в крак с международните тенденции. Надявам се, по този начин повече колеги да имат самочувствието все по-аргументирано да отстояват правата си на специалисти. Това, освен за професионалното ни развитие, е важно и за пациентите. Остава и политиките да го разберат и да използват потенциала ни за по-добро здравеопазване. От години ние задължително преминаваме различни форми на продължаващо обучение, за да бъдем по-полезни на пациентите и обществото.

- В какво трябва да се убедят политиците? Какво е мястото на магистър-фармацевтите при превенцията на заболяванията?

- В неизползвания потенциал и в жизненоважната роля на магистър-фармацевтите за здравеопазването. Въпреки наличието на много проучвания по темата в други страни и показателните резултати от тях, в България

има нежелание дори за диалог

В други страни пренасочват някои услуги от лекарския кабинет към аптеката, за да се облекчат лекарите и пациентите да не чакат дълго. Такива услуги са ваксинации, измерване на различни показатели, скрининг на хронични заболявания, помощ при отказ от тютюнопушене, консултации за здравословен начин на живот и много други. Например на много пациенти се изписва терапия за 3 месеца, те не ходят на лекар, за да ги проследява всеки месец, но посещават аптеката, за да получат ле-

карствата си, и точно тогава могат да се измерят различни показатели.

Всичко това е свързано и с профилактиката, каквато в България почти липсва. Профилактиката спестява разходи за държавата и за хората, а на много пациенти - и страдания. Поради това в много страни ролята на магистър-фармацевтите при превенцията на заболяванията е все по-важна тема. Освен ползите за пациентите се отчита и намаляване на разходите.

Експерти не спират да повтарят от години, че значителна част от смъртните случаи могат да бъдат предотвратени чрез управление на рисковите фактори и засилване на превенцията, като с това могат

да се ограничат и икономическите загуби

Скрининговите кампании улавят болестите в най-ранните им етапи. Магистър-фармацевтите могат да помогнат в това отношение. В България обаче не се използват възможностите и потенциалът на магистър-фармацевтите за превенцията на заболяванията.

Вярвам, че това ще се промени в бъдеще поради нарастващите разходи за здравеопазване, натоварването на здравните системи, демографските проблеми.

Ето защо ние се обучаваме през целия живот, за да подобряваме фармацевтичните услуги и за да имаме всички по-добро здравеопазване.



**Регионална
фармацевтична
колегия
София-столична**